
教基部分 

一、单选题 

1.以下不属于教育目的个人本位论的主张是（    ）。 

A 个人价值高于社会价值 

B.个人的一切发展都有赖于社会 

C.教育的职能是发展人的潜在本能 

D.要根据个人发展的需要制定教育目的 

本题考查教育目的的个人本位论。个人本位论的基本观点有：从个体本能需要出发，强

调教育要服从人的成长规律和满足人的需要；注重教育对个人的价值，个人的价值高于社会

的价值；主张教育的目的是培养“自然人”，发展人的个性，增进人的价值，促使个人自我实

现，发展人的潜在本能。代表人物：卢梭、罗杰斯、福禄贝尔、裴斯泰洛齐等。个人的一切

发展都有赖于社会属于社会本位论的观点。B 项不属于个人本位论的观点，与题干相符，当

选。 

2.丽丽看到奶奶不太高兴，她赶快从罐子里拿了自己最喜欢的巧克力给奶奶，还说：“奶

奶，我每次不高兴的时候，妈妈给我吃了巧克力我就高兴了，您吃了巧克力也会高兴的。”

由此可见，丽丽的认知发展处在（    ）阶段。 

A.感知运动 B.前运算 C.具体运算 D.形式运算 

本题考查皮亚杰的认知发展阶段理论。皮亚杰将儿童认知发展分为四个阶段，分别是感

知运动阶段、前运算阶段、具体运算阶段和形式运算阶段。当儿童进入前运算阶段，主要特

征表现在以下几个方面：①万物有灵论。②自我中心意识。皮亚杰通过三山实验来研究自我

中心意识，具有该特征的儿童认为别人眼中的世界和他所看到的一样，以为世界是为他而存

在的，一切都围绕着他转。③不可逆性。④刻板性。⑤不守恒。题干中，丽丽认为吃完巧克

力能让自己开心，就认为奶奶吃了巧克力也会高兴，这是因为丽丽具有自我中心意识，因此

属于前运算阶段。B 项正确。 

3.王老师在讲解横断山脉时，先用多媒体进行生动形象的展示，使学生产生兴趣，这是

为了引发学生的（    ）。 

A 无意注意 B.有意注意 C.有意后注意 D.无意后注意 

本题考查注意的分类。根据目的性和意志努力程度，可以把注意分为无意注意、有意注

意和有意后注意。其中，无意注意又叫不随意注意，是指事先没有目的、也不需要意志努力、

自然发生的注意。题干中王老师在讲解时，使用多媒体对知识点进行生动形象的展示，吸引

的即为学生的无意注意。A 项正确。 

4.某学校开设了多种兴趣班并要求学生至少选择一项，且会将兴趣班的成绩计入评优活

动中，学生赵某不喜欢围棋，但因为围棋课不设期末考试，只要每次都去上课，就很容易获

得较高的成绩，所以赵某选择了围棋班，赵某的学习动机属于（    ）。 

①内部动机②外部动机③直接的近景性动机④间接的远景性动机 



A.①③ B.②④ C.①④ D.②③ 

本题考查学习动机的一般分类。（1）根据动机产生的诱因来源不同，学习动机分为内部

学习动机和外部学习动机。内部学习动机，指的是个体内在需要引起的学习动机，与学习本

身的兴趣相联系。外部学习动机，往往由外部诱因引起，与外部奖励相联系。题干中，赵某

学习围棋并不是因为对围棋感兴趣，而是因为想取得高分，这属于外部学习动机。（2）按学

习动机起作用时间的长短：近景的直接性学习动机和远景的间接性学习动机。近景的直接性

学习动机是指由活动的直接结果所引起的对某种活动的动机，这种动机很具体，但不够稳定，

容易随着环境的变化而变化。远景的间接性学习动机是指由于了解活动的社会意义、活动结

果的社会价值而引起的对某种活动的动机，这种学习动机既具有一定的社会性和理想色彩，

又与个人的志向、世界观相联系，具有较强的稳定性和持久性，能在相当长的时间内起作用。

题干中，赵某学习围棋是为了拿高分，这是对于学习直接结果的追求，也是近期内可以实现

的，属于直接的近景性动机。D 项正确。 

二、判断题 

1.就认知风格而言，求异思维比求同思维更高明。（    ） 

×，求异思维也叫发散思维，是沿不同的方向去探求多种答案的思维形式。求同思维也

叫聚合思维，与发散思维相对，是将各种信息聚合起来，得出一个正确答案或最好的解决方

案的思维形式。求异思维和求同思维是相互对立又相互补充的思维方式，二者相互结合，才

能使思维变得更加科学、有效。因此，求异思维和求同思维是既对立又相互补充的关系，并

没有明显的好坏之分。 

2.学校发现未成年学生的监护人有严重损害被监护人身心健康的行为，有权申请法院撤

销其监护人资格。（    ） 

√，本题考查《未成年人保护法》。《未成年人保护法》第五十三条规定：“父母或者其

他监护人不履行监护职责或者侵害被监护的未成年人的合法权益，经教育不改的，人民法院

可以根据有关人员或者有关单位的申请，撤销其监护人的资格，依法另行指定监护人。被撤

销监护资格的父母应当依法继续负担抚养费用。” 

3.人类的教育活动与动物的教育活动存在本质区别，主要表现为人类的教育具有永恒性。

（    ） 

×，本题考查教育的属性。动物界不存在真正的教育，所谓动物的“教育活动”完全是一

种基于生存本能的自发行为，而不是后天的习得行为。它的产生与动物的生理需求直接相关，

其内容也紧紧围绕生存本能。无论是鸟会飞、鸭游水，还是猫捉老鼠、动物表演等，都是建

立在本能基础上的，而非教育的结果。人类的教育活动与动物相比，最大的差别在其社会性

上。人的教育需要不是直接产生于生物本能，而是产生于社会延续与发展的需要。教育一开

始就是一种为了社会的活动。因此人类的教育活动与动物的所谓“教育活动”的根本区别是社

会性。 

4.未成年学生在校期间，其监护权由学校行使。（    ） 



×，本题考查《学生伤害事故处理办法》。根据《学生伤害事故处理办法》第七条规定：

“未成年学生的父母或者其他监护人（以下称为监护人）应当依法履行监护职责，配合学校

对学生进行安全教育、管理和保护工作。学校对未成年学生不承担监护职责，但法律有规定

的或者学校依法接受委托承担相应监护职责的情形除外。” 

 

学科部分 

1.有一座高楼，小红每登上一层需要 1.5分钟，每下走一层需半分钟，她从上午 45:8 开

始不停地从底层往上走，到了最高层后又立即往下走，中途也不停留，上午 17:9 第一次返

回底层，则这座楼共（    ）层。 

A、16              B、17              C、18             D、19 

【答案】B 

【解析】由题意，小红从开始走到返回底层所用时间为  分钟321715  ，上、下一层需

要：  分钟22.015  所以楼梯数为  个16232  ，这座楼层数为：  层17116  。 

2.函数 f(x)= 在 的图像大致为(    ) 

A．  B．  

C．  D．  

【答案】D【解析】： 因为 ， ，所以

，所以 为 上的奇函

数，因此排除 A；又 ，因此排除 B，C；故选 D． 

3.若等差数列 na 满足
7 8 9 0a a a   ，

7 10 0a a  ，则当n      时 na 的前n项和

最大． 

【答案】8  

2

sin

cos





x x

x x
[ , ] 

  2

sin

cos

x x
f x

x x





π[ ]πx  ，

 
 

 2 2

sin sin

cos cos

x x x x
f x f x

x x x x

  
    

  
 f x [ π π] ，

  2 2

sin π π π
π 0

cos π π 1 π
f


  

  



【解析】 ∵数列 na 是等差数列，且
7 8 9 83 0a a a a    ， 8 0a  ．又

7 10 8 9 0a a a a    ，∴ 9 0a  ．当n =8 时，其前n项和最大． 

4.设 A，B 是椭圆 C：
2 2

1
3

x y

m
  长轴的两个端点，若 C 上存在点 M 满足∠

AMB=120°，则 m 的取值范围是(    ) 

A． (0,1] [9, )       B． (0, 3] [9, )  

C． (0,1] [4, )       D． (0, 3] [4, )  

【答案】A 

【解析】当0 3m  时，焦点在 x轴上，要使 C 上存在点 M满足 120AMB  ，则

tan 60 3
a

b
  ，即

3
3

m
 ，得0 1m  ； 

当 3m  时，焦点在 y 轴上，要使 C 上存在点 M满足 120AMB  ，则

tan 60 3
a

b
  ，即 3

3

m
 ，得 9m  ，故m 的取值范围为 (0,1] [9, ) ，故选

A． 

5.设 1 2,F F 是双曲线
2

2: 1
3

y
C x   的两个焦点，O为坐标原点，点 P 在C 上且

| | 2OP  ，则 1 2PF F△ 的面积为(    ) 

A．
7

2
 B．3 C．

5

2
 D．2 

【答案】B 

【解析】由已知，不妨设 1 2( 2,0), (2,0)F F ， 

则 1, 2a c  ，∵ 1 2

1
| | 1 | |

2
OP F F  ， 

∴点 P 在以 1 2F F 为直径的圆上， 

即 1 2F F P 是以 P 为直角顶点的直角三角形， 

故 2 2 2

1 2 1 2| | | | | |PF PF F F  ， 



即
2 2

1 2| | | | 16PF PF  ，又 1 2| | | | 2 2PF PF a   ， 

∴
2

1 24 | | | |PF PF  
2 2

1 2| | | | 2PF PF  1 2| || | 16 2PF PF   1 2| || |PF PF ， 

解得 1 2| || | 6PF PF  ，∴
1 2F F PS △ 1 2

1
| || | 3

2
PF PF  ，故选 B． 

6.我国数学家陈景润在哥德巴赫猜想的研究中取得了世界领先的成果．哥德巴赫猜想是

“每个大于 2 的偶数可以表示为两个素数的和”，如30 7 23  ．在不超过 30 的素数

中，随机选取两个不同的数，其和等于 30 的概率是(    ) 

A．
1

12
    B．

1

14
    C．

1

15
     D．

1

18  

【答案】C【解析】不超过 30的素数有 2，3，5，7，11，13，17，19，23，29，共 10

个，从中随机选取两个不同的数有
2

10C 种不同的取法，这 10个数中两个不同的数的和等于

30 的有 3对，所以所求概率
2

10

3 1

C 15
 P ，故选 C． 

7.在 ABC 中，角 A，B ，C 的对边分别为a，b ，c．若 ABC 为锐角三角形，且满 

足sin (1 2cos ) 2sin cos cos sinB C A C A C   ，则下列等式成立的是(    ) 

A． 2a b        B． 2b a         C． 2A B           D． 2B A  

【解析】A 

【解析】由sin (1 2cos ) 2sin cos cos sinB C A C A C   ，得

sin 2sin cos sin cos sinB B C A C B   ，即2sin cos sin cosB C A C ，所以

2sin sinB A ，即2b a ，选 A． 

8．已知 =2，其中 a，b ，则 a-b的值为（    ）． 

A．6    B．-6    C．2    D．-2 

【答案】A．解析：由 =2可得

，所以 4, 6b a b    故选 A． 
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